

衡水中院召开全市法院刑事审判工作会议

# 以钉钉子精神推进刑事审判工作现代化

河北法制报讯 (赵子微)8月31日,衡水市中级人民法院召开全市法院刑事审判工作会议,要求全市法院刑事审判干警要以钉钉子精神抓好落实,努力推动刑事审判工作现代化,确保圆满完成全年各项工作任务,为建设更高水平的平安衡水、法治衡水提供有力司法服务和保障。

衡水中院要求,始终坚持能动

司法理念,加快推进刑事审判理念现代化。要增强防范风险意识,做到刑事审判安全有序进行,强化安全意识,严格规范刑事审判各环节的安全管理,持续提升刑事审判队伍稳定性。要加强司法能力建设,增强做好新时代刑事审判工作的本领和底气,持续提升政治理论素养、群众工作素养、庭审驾驭素养、文书写作素养、调查研究

素养。要夯实清正廉洁思想根基,时刻坚守廉洁自律底线,院院长要履行好“一岗双责”,把“三个规定”落实作为检验党员干警党性和单位党风廉政建设成效的试金石。

针对下半年重点工作,衡水中院要求,全市法院要不断强化刑事审判职能作用,扎实推进常态化扫黑除恶恶斗争,加强民生刑事司法保

护,加强职务犯罪案件审理,深度参与社会综合治理。要不断深化刑事诉讼制度改革,落实证据裁判规则,对涉案财产的来源、性质、权属、价值等充分举证。要着力提升干警综合素质,坚持在审中研、研为学、学致用。仔细算好利益账、法纪账、良心账“三笔账”,严格执行新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令。

# 衡水中院开展防范养老诈骗宣传活动

重点揭露6种常见诈骗套路 讲解7大反诈“利器”

河北法制报讯 (张贺)为进一步提升老年群体对于养老诈骗的防范意识,营造安全稳定的法治环境,近日,衡水市中级人民法院组织党员干部在市区举办防范养老诈骗宣传活动。

党员干部结合最高法院发布

的打击整治养老诈骗犯罪典型案例,重点向群众揭露了“养老服务”、“投资‘养老项目’”、“销售‘养老产品’”、“宣称‘以房养老’”、“代办‘养老保险’”、“开展‘养老帮扶’”等领域6种常见养老诈骗套路,提醒老年人提高警惕,保持谨慎,不轻信他

人,不贪图小利,不轻易泄露个人信息,端正保健理念,守好自己的“钱袋子”,如接到可疑电话或短信,不轻信、不转账,立即报警,谨防上当受骗。

活动现场,干警还解答了老年群众提出的有关问题,讲解了“国

家反诈中心”APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”等7大反诈“利器”的使用方法,介绍了6种简单实用的防范措施,帮助他们提高防骗意识和能力,切实维护好自身的合法权益。



9月6日,衡水市中级人民法院执行实施团队党支部、执行指挥审查团队党支部联合举行了“党徽映天平”文明诚信主题党日活动,大力做好诚信守法知识宣传,助力诚信社会建设。党员干警通过播放“解决执行难”微视频,向群众散发普法手提袋、打击失信被执行人宣传单等措施,引导群众运用法律知识保护自身合法权益。党员志愿者们还现场解答群众关于如何申请执行立案、强制执行、执行异议等问题20余个,发放普法宣传手提袋50余个,营造了理解、尊重、协助、支持人民法院执行工作的社会环境和舆论氛围。  
段建飞 张贺 摄

## 冀州区法院三项举措推进庭审规范化

河北法制报讯 (张贺)衡水市冀州区人民法院以常态化开展庭审观摩评查活动、每季度召开庭审规范化培训会、庭审公开积极主动接受监督三项举措,不断规范庭审工作,进一步严肃纪律作风,深入推进案件质效提升年活动,切实提升司法服务质量与水平。

该院由审判管理办公室牵头,同院党组、各审判团队负责人组成案件庭审评查小组,采取随机旁听庭审的方式,对照庭审考评评查表中法庭布置规范、庭审言行规范、庭前准备规范、庭审程序规范

四方面69项评分标准,对庭审进行公正客观打分,以此提升庭审规范化水平,提高干警审判实务能力。今年以来,该院院长和其他班子成员共旁听庭审24次。

该院党组每季度就评查小组在全院庭审作风抽查中发现的问题进行简要总结分析,对各办案团队在着装仪表、表达能力、庭审纪律和庭审效果等方面存在的不足提出针对性意见建议,进一步强调规范庭审工作的重要性。该院要求参训人员高度重视,加强对相关法规文件的学习,

切实增强审判业务实操水平。同时不断改进工作作风,严格执行庭审规范化要求,不断规范自身言行,养成良好的司法行为习惯。

该院积极邀请人大代表、政协委员以及相关部门负责人旁听庭审,切实提升庭审效率和司法公信力。他们充分利用数字法庭,对案件进行同步录音录像,并上传至司法公开网,接受公众监督。通过微博、微信等新媒体平台,对典型案件进行网上直播,不断提升司法透明度,助力全院审判质量再提高。

## 一心为民的“贴心法官” ——记饶阳县人民法院法官顾文妍

□ 许志伟 祖富成

以对人民高度负责的态度坚守公平正义,用真情和行动践行着对司法事业的不懈追求……自2011年进入饶阳县人民法院以来,顾文妍先后在研究室、民事审判庭、城关法庭、留楚法庭工作,现任留楚法庭副庭长。近三年来,顾文妍结案率始终保持在95%以上,多次荣获该院“办案标兵”“调解能手”荣誉称号。

### 做百姓的贴心好法官

十几年来,顾文妍始终在审判一线摸爬滚打,积累了丰富的基层审判工作经验,也渐渐从一位柔弱的姑娘成长为雷厉风行的业务骨干。

饶阳县某村的范老先生家原有三亩水浇地和三亩旱地,为方便种植,多年前将一亩水浇地与村民王某交换种植。2016年,村里征地补偿方案公布

后,其他村民都欢欢喜喜签合同等待补偿款,只有范老先生与王某换地原因无法顺利签订补偿合同。事情迟迟得不到解决,拿不到征地补偿款,成为范老先生的一块心病。为维护自己的合法权益,范老先生将当地村委会告上了法庭。

顾文妍接到案件后,第一时间联系了该村的包村干部,详细了解事件的来龙去脉,找到问题关键所在后,与村干部进行沟通协调,督促村里尽快落实征地补偿款。经过近两个月的努力,当地村委会与范老先生、王某就征地补偿合同达成了一致意见,困扰范老先生5年的难题终于得到了解决。事后,范老先生在家人的陪同下,来到法庭将一面锦旗送到顾文妍手上,称赞她是为民办事的好法官。

“你将百姓的利益放在心上,百姓自然把你放在心里。”回忆起该案的办理经过,顾文妍感慨道。十年如一日

的坚守,让百姓从心底里认可了她,把她当成亲人。

### 不做“办公室法官”

“从事审判执行工作,要做到‘审物见物’,不要怕跑腿,不做‘办公室法官’。”顾文妍认为,现场勘验是民事审判工作中的重要环节,始终坚持现场勘验。十余年来,她的脚步几乎走遍了辖区,田间地头、农村大集、村口巷尾,都有过她或调解或现场调查的身影。

2022年12月12日,山东某公司一纸诉状将某丝网公司诉至法院,称因丝网公司制作的钢格板规格不合乎要求,请求判令该丝网公司退还货款、赔偿损失。

因货物在山东泰安存放,为查清

案说法,以案明纪,警示教育干部知敬畏、存戒惧、守底线,永葆清正廉洁的政治本色。

通过观看教育片,干警们在思想上受到极大警醒和震撼,一致表示将以案为鉴,坚定提升党性修养,强化宗旨意识,坚持廉洁司法底线,不越纪律红线,筑牢拒腐防变的思想防线,锤炼过硬的思想作风、能力素质,以党性立身做事,不断提升自身“免疫力”。

### 做行走的“法院名片”

除了注重案件质量和审判效果外,顾文妍将“谁执法、谁普法”放在重要位置,坚持讲好法院故事,传播法治精神,做行走的“法院名片”。

她到乡镇、妇联、学校、百姓家里,用正面的法治宣传引导潜移默化地影响村民们的法治意识、法治思维。她注重挖掘案件办理过程中的鲜活经验,对类案进行深入分析研判,从中发现问题、提出解决方案。

顾文妍是一位普通的基层法官,她兢兢业业,认真负责,脚踏实地践行着司法为民初心。她把心血奉献给了司法事业和人民群众,用公平正义、尽职尽责赢得了百姓的称赞和认同。

## 衡水中院公开审理一起行政争议案件

13家行政机关相关负责人旁听

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 赵泽)9月4日,衡水市中级人民法院公开开庭审理了原告刘某诉冀州区人民政府不履行安置补偿法定职责一案,冀州区人民政府有关负责人出庭应诉,13家行政机关的分管负责人到庭旁听案件审理。

庭审中,法庭认真听取了起诉和答辩意见,引导双方当事人围绕焦点问题进行辩论、充分发表意见。整个庭审活动规范高效。

庭前庭后多次调解

## 衡水中院法官巧解百万元标的额涉企纠纷

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 黎飞)近日,衡水市中级人民法院成功调解一起涉民营企业仓储合同纠纷再审案件,再审法官巧解标的额达上百万元的纠纷,使当事人从“针锋相对”到“握手言和”,为这一长达数年的涉企诉讼画上了圆满句号。

2014年至2015年间,张某以他人名义在枣强县某仓储公司存放6箱皮毛并签订保管合同。张某未按照约定足额支付仓储费,枣强县某仓储公司私自处分了仓储物。张某向法院起诉,请求判令枣强县某仓储公司赔偿皮毛款312万元。该案历经一审、二审等多项程序,双方当事人矛盾已激化。

承办法官接到案件后,迅速分析研判,充分了解案情及当事人诉求。为更好地解决双方矛盾,法官通过“背靠背”方式,分头与双方当事人沟通,从

最大限度减少诉讼对企业生产经营活动产生的不利影响,提高审判效率,法官在开庭后再次对双方当事人进行耐心调解,最终促使双方当事人握手言和。至此,一起涉民营企业纠纷案件得以成功化解。